

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Садиковой Сайёры Абдурахибовны по теме «История зарождения и совершенствования вязального дела таджиков (IV тыс. до н.э. – первая половина XX в.)»

по специальности 5.6.1 – Отечественная история

В период развития Советского Таджикистана проводилась большая работа по изучению истории и культуры таджикского народа. Много внимания уделялось исследованиям в области национального костюма – исторического и традиционного. Немало работ было посвящено традиционным ремеслам таджиков, причем их изучали, по большей части в совокупности. В эпоху независимости республики появилось немало работ, специально посвященных конкретным ремеслам – ювелирному делу, ткачеству и др. В этих условиях незаслуженно было забыто вязание – самобытный промысел, который прежде был особенно развит и распространен в горных районах проживания таджиков. К нашему удовлетворению, рецензируемая работа посвящена изучению истории данного ремесла.

Автор правильно подметила, что разработка настоящей темы – очень сложная задача, так как источников для изучения состояния отрасли для периода ранее второй половины XIX века, почти нет. С учетом этого, соискатель скрупулезно выискивает информацию на основе изучения единичных артефактов. Широко использована в диссертации методология непрямого исследования, поиск материала по вязанию в смежных отраслях – прядении, ткачестве, кошмовальянии. Однако главное то, что сделанные при этом заключения находятся в рамках логики эволюционного развития отрасли.

Примечательны выводы, составленные на основе сравнения археологических данных с материалами народной мифологии и фольклора. Сопоставление, сделанное с привлечением хронологических данных, показало соответствие материалов научного и мифологического содержания.

Естественно, большое внимание в диссертации уделено вопросу, связанному с традицией изготовления шерстяных джурабов. Автор подробно останавливается на географии распространения этого рукоделия, видах шерстяного сырья, особенностях технологии получения и декора, которые применялись в том или ином горном районе Таджикистана. Весьма тщательно разработана тема, связанная с орнаментацией джурабов. Глубоко проанализирована символика и семантика национальных узоров. Отдельные материалы диссертации характеризуют сакральность вязального ремесла и его изделий, отражена проблематика, связанная с соответствующими народными поверьями.

Отдельный раздел посвящен традиционным краскам и их использованию в крашении шерстяных нитей. Проанализирован вопрос об отношении в народе к тому или другому цвету, а также причина преобладания в оформлении вязальных рукоделий конкретных цветов.

К работе прилагаются терминологический словарь по теме и иллюстративная часть, которые хорошо дополняют основной текст диссертации.

Как недостаток можно отметить тот факт, что отдельные заключения автора имеют гипотетический, неподтверждаемый, характер.

В целом, автору удалось составить хорошую работу, охватывающую все аспекты выбранной темы. Как показывает автореферат, проведенное исследование характеризуется цельностью, оно вполне соответствует предъявляемым требованиям к кандидатским диссертациям.

По теме диссертации опубликовано необходимое количество научных публикаций в рецензируемых ВАК РФ научных изданиях, которые отражают выводы и положения диссертационного исследования.

Содержание авторефера свидетельствует о том, что диссертация Садиковой С.А. является завершенным научно-квалификационным исследованием, выводы и положения диссертационного исследования

обладают качественной научной новизной и свидетельствуют о личном вкладе автора в исторической науке.

В целом, диссертационная работа Садиковой Сайёры Абдурақибовны на тему «История зарождения и совершенствования вязального дела таджиков (IV тыс. до н.э. – первая половина XX в.)» по специальности 5.6.1 – Отечественная история соответствует всем требованиям ВАК РФ и её автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

**Заведующий кафедрой истории и религиоведения
Таджикского государственного университета права,
бизнеса и политики, доктор
исторических наук, профессор:** 

Хомидзода Ф.М.

30 августа 2022 год.

**Подпись заведующего кафедрой
истории и религиоведения,
д.и.н., профессора Хомидзода Ф.М.,
подтверждаю:**

**Начальник управления кадров
и специальных работ ТГУПБП:**

Мирпоччоев И.Х.

Адрес: 735700, Худжанд. 17 мкр-н, д.1.
Таджикский государственный университет
права, бизнеса и политики
Тел.: +992342223811
Факс: +992342225170
E-mail: tsulp@rambler.ru

